

新时代 新征程 新伟业

文县4.51万亩冬油菜开镰——

“花海”变“油香”

本报记者 刘玉玺
通讯员 王焱

冬播“一粒子”，夏收“万斤油”。刚进入5月，文县“两江八河”流域便奏响丰收序曲。去年种下的4.51万亩冬油菜褪去金黄花海，在房前屋后、田间地头、坡坡坎坎间垂下饱满的果穗，农人们正抢抓晴好天气开镰收割。

“田家少闲月，五月人倍忙。”在中庙镇、碧口镇、范坝镇、玉垒乡及丹堡河流域，留守村民互帮互助，分工协作，镰刀起落间，一垄垄菜籽秆整齐地堆在地头。

“今年我家能收800-900斤菜籽，榨近300斤油！”玉垒乡玉垒坪

村村民袁菊平和老伴儿挥舞着连枷，大汗淋漓的脸上洋溢着丰收的喜悦，“这得抓紧好天气，把翻晒好的菜籽揉出来，筛掉杂质再拉回去晾。要是下几天雨，掉地里的菜籽可就全部没用了！”

常年与农田打交道的县农技中心的干部也穿梭在田间，反复叮嘱村民，“收割油菜得瞅准晴好天气，等成熟度超85%再动手，收完赶紧晾晒和脱粒，以防下雨导致油菜籽霉变、坏了收成。”

春日里，文县是甘肃最早迎来春天的地方。金黄的油菜花海与碧水青山、村落人家相映成趣，宛如一幅灵动的山水画卷，吸引无数游客纷至沓来。入夏后，“花田”摇身变为“油田”，

曾经的“颜值”也实实在在转化为“产值”，为农民带来丰厚的经济回报。

“我们围绕油菜做足文旅文章，打造了隐居小镇油菜花海。花开时节，免费开放，让游客沉浸式感受乡村魅力与农耕文化，走出了一条特色发展之路，助力乡村振兴与百姓增收致富。”玉垒乡党委书记方婉茹说。

近年来，文县依托山区生态资源优势，因地制宜调整种植结构，持续扩大油菜种植规模。县乡农技部门全程把关，从种子选购到技术指导，推广优质品种与高产栽培技术，为粮油产业发展保驾护航。

丹堡河流域也是文县重要的粮油产区之一。目前4000多亩冬播油菜已

结荚渐黄，部分群众开始抢先收割。丹堡镇镇长季德慎说：“近几年，我们镇紧扣‘土地增效、粮食增产、群众增收’目标，科学调整产业结构，推动传统农业转型升级。在丹堡河流域大力推广油菜、露地蔬菜、玉米、小麦等轮作模式，实现一地多用、多季收获，促进农业高质量发展，巩固拓展脱贫成果，全面推进乡村振兴。”

从“花海”到“油香”，油菜书写乡村振兴美丽篇章。据文县农业农村部门统计，今年尚德、丹堡、铁楼、玉垒、桥头、尚德、石鸡坝、中寨等乡镇共种植优质油菜4.5万余亩。每亩可产油菜籽350-400斤，出油率28%-40%，可榨菜籽油118-140斤，亩均年产值超1200元。



眼下正是辣椒移栽的关键期。西和县西峪镇上寨村的育苗基地里，村民们忙着起苗、打包，准备运往各地种植。今年，西和县共培育辣椒苗3000万株，通过“订单农业”模式种植面积达1万亩，形成“育苗+种植+销售”全链条产业体系，有效带动农户增收。

本报通讯员 梁云霞 摄

全市党风廉政建设和

反腐败工作情况通报会召开

本报讯（记者罗艳）5月7日，全市党风廉政建设和反腐败工作情况通报会召开，市委常委、市纪委书记、市监委主任杨恭向党外代表人士通报了2024年全市党风廉政建设和反腐败工作情况，市委常委、组织部部长、统战部部长魏世东主持会议。

会议强调，各民主党派、无党派人士和党外知识分子、民营经济、新的社会阶层人士及其他领域代表人士要广泛凝聚政治共识，进一步把思想和行动统一到中共中央的重大决策部署和省委、市委要求上来，共同推动全面从严治党向纵深发展。

要充分发挥优势作用，围绕党委政府中心工作自觉履行好参政议政、民主监督职责，切实担当起“好参谋、好帮手、好同事”的政治责任。要持续加强自身建设，以深入贯彻中央八项规定精神学习教育和各民主党派、无党派人士“学规定、强作风、树形象”主题教育为契机，弘扬优良传统，努力营造风清气正的干事创业环境。

市领导何红梅、陈自聪、顾应存、闫新平出席会议。会上，各民主党派、无党派人士代表和民营经济、民族宗教、新的社会阶层人士代表作了交流发言。

顾彼曦诗集《收集露水的人》出版发行

本报讯（通讯员李佩）近日，我市青年诗人、作家顾彼曦首部个人诗集《收集露水的人》，由国文出版社出版发行。据悉，该诗集由《西北军事文学》主编马萧萧作序，作家李春风撰评；并由中国诗歌学会副会长、陕西省作家协会副主席阎安，甘肃省作家协会原副主席、诗人高凯，北京外国语大学教授汪剑钊联名推荐。

《收集露水的人》是一部以故乡愁为精神底色的个人“乡村志”，通过140余首诗歌凝缩生命万象，在记忆溯回与未来期许的张力间完成对存在本质的叩问。诗人顾彼曦以市井百态为棱镜，将异乡漂泊的个体经验熔铸于众生叙事之中——从亲情牵绊的细腻肌理到命运沉浮的恢弘图景，从时光纵深里的人性温度到生活褶皱中的点滴露水，既捕捉转瞬即逝的日常诗境，又构建起对人生、时间、命运等永恒命题的深刻思考。他以温润而深邃的笔触解构复杂生命图景，在个体悲欢与集体记忆的交织中，用诗性语言将生活瞬间淬炼成闪耀人文关怀的精神结晶，既展露了敏感如露珠的洞察力，也完成了对当代乡村精神谱系的文学重塑。

顾彼曦，本名李纪红，陇南市诗

歌学会副会长，武都区作家协会副

主席，作品入选《中国年度诗歌》《年

度中国散文诗选》《中国诗歌精选》等

等多种选本。

从“陇上江南”到文旅爆款

（上接第一版）

康县青龙山旅游度假区，“缤纷假日”迎宾促销活动在“五一”当天盛大启幕，“首届青龙山艺术节”主题系列活动连番推出，模特走秀、乐队表演等各类精彩的文艺节目一一上演，农特产品展销、特色小吃品鉴等活动也持续点燃着游客的热情。

“康县的活动特别丰富，有好玩的、好看的、好吃的，我的行程直接安排得满满当当，回去也会推荐亲戚朋友来康县游玩。”兰州游客吴先生说。

业态创新，让沉浸式的旅游体验成为引爆消费热潮的新“爆点”。

“五一”假期，陇南各地着力发掘新亮点，创造新增长，积极尝试以新业态赋能文旅市场，“非遗+旅游”“乡村+研学”……各种元素在这里不断升级重组，创新发展出多种“文旅+”融合发展的新模式，不断激活文旅市场的消费动能。

文县民族风情与生态畅游不断提升文旅“热力值”；成县西狭颂、杜甫草堂景区推出粗陶创作、投壶、漆扇制作等中式活动，沉浸式感受传统文化；徽县田河村千年古银杏群邂逅乡村篮球赛（村BA），全网累计超200万人观看；非遗表演羊皮扇鼓走进西和云华山景区，为景区增添别样色彩……

此次假日期间，全市共谋划推出88项文旅活动，涵盖了非遗体验、民俗展演、体育赛事等多个领域，拓展出不少文旅新业态，为广大游客提供了多种多样的旅游服务与体验，形成了“白天观景、夜晚看戏、动静皆宜”的全天候旅游“新路子”。

服务升级：从“爆火”到“长红”的暖心答卷

“爆火”的影响是双面的，“流量”能带来产业升级、经济增长，但同时也是对地方应急处置能力、旅游承载能力等多方面的综合考验。

“五一”假期陇南火爆出圈，5月1日当天，仅武都区就接待游客12.23万人次，城区379家酒店、宾馆、民宿，19000余张床位，在当日18时就已达100%的入住率；

宕昌县官鹅沟景区“五一”假期首日接待人数1.82万人次，比

最高峰年份2023年增长156.34%，全县“五一”首日接待总人数更是达到9.3万人次；

礼县六出祁山景区“五一”首日接待游客量突破12万人次，文县天池景区“五一”首日接待游客量8500人次……

一个又一个景点传来“捷报”，但也意味着一个又一个新挑战。

面对突如其来的客流高峰，陇南迎难直上、主动作为，迅速响应，快速集结，展现出了超强的应急响应能力与暖意融融的民生温度。

5月1日，武都区酒店全线告罄，全区各级各部门及时启动应急保障预案，为滞留旅客开辟“暖心转运通道”，组织工作人员和志愿者有序组织乘客前往临时安置点，并耐心解答旅客疑问、协助搬运行李，提供爱心生活物资，将滞留旅客第一时间安置在城区部分学校、养老机构等安置点，让游客能够安心游、放心住；

宕昌县官鹅沟景区为更好地保障游客的旅游体验，实行分时预约+动态限流，将景区瞬时承载量控制在安全阈值内，并且在景区增设无障碍通道与亲子卫生间，获得家庭出行游客好评；礼县公安、交警、消防、市场监管等多部门联动，全面落实各项保障措施，在景区周边及市场，增派人力，加强监督监管，从各方面为游客提供便捷周到的服务；……

值得一提的是，全市数千名志愿者身披“红马甲”，出现在各主要旅游景区、交通枢纽和城市地标处，为游客提供咨询引导、医疗救助等服务，成为这个假期里陇南一道道亮丽的风景线。

“感谢”“暖心”“美好回忆”……旅行虽然已经结束，但游客们将这些词汇留给了陇南，也留给了许多在紧急情况下挺身而出的人们。陇南用真诚为“流量”写下了最生动的注脚，也用真诚信写出了从“爆火”到“长红”的暖心答卷。

精彩不止于当下，陇南以山河为脉，文旅作笔，将四季美景绘成“诗与远方”新图景，用一场“五一”假期的完美答卷，证明了文旅产业的无限可能。未来的陇南，必将在文旅融合的道路上继续书写华章，让“文旅康养胜地”这张名片更加响亮。

践行总体国家安全观 全力维护海外利益安全

市政府副秘书长、办公室主任（外事办主任）王军

家安全观的重要论述作为一项长期的政治任务，将总体国家安全观的重要论述、最新观点同学习贯彻党的二十大精神，二十届二中、三中全会精神，习近平外交思想，以及中央、省、市关于外事工作的一系列部署要求相结合，立足外事部门职能，精进思想认识，创新方法举措，确保陇南外事安全工作始终沿着正确方向前行。

二是坚持外事为民，尽职责，重成效。党的二十大报告指出，“要加强海外安全保障能力建设，维护我国公民、法人在海外合法权益，维护海外利益，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。”这为新征程海外利益保护工作指明了前进方向，提供了行动指南。作为市政府外事部门，聚焦维护海外利益安全工作目标任务，不断提高保障能力和水平，有效维护我市境外人员安全、海外利益是职责所在。

一要健全完善海外利益保护机制。建立工作台账，全面摸清海外利益基础信息。健全防范化解风险预警体系，严密防范境外对势力的渗

透、颠覆、分裂等活动。健全风险应急预案、规范应急处置程序，确保海外利益安全风险事件发生后能够快速响应。二要不断提高涉外安全管理能力。认真落实中央、省市对外交往工作和涉外活动部署安排，熟悉因公临时出国（境）审批管理信息系统，建立在陇南外国人和陇南籍出境人员数据库和海外企业、机构、项目数据库。密切关注国际形势动态，提高研究、分析和预判能力。加强对境外企业安保政策指导、风险防控教育培训和监督管理。三要着力提高海外人员安全防范意识。进一步加大出国人员行前安全宣传教育，通过提醒、印发安全手册等方式，努力提高出国人员安全风险意识，做到充分了解风险源，尽可能减少或者避免损失。

三是聚焦服务保障，揽人才，树形象。维护海外利益安全是地方外事工作的重要组成部分，对推动对外交往合作、促进地方改革发展具有重要意义。市政府外事办牢固树立“大外事”理念和“一盘棋”思想，强化协调配合、工作联动，推动对外开放、交

流、合作一体化发展，不断提升外事干部队伍的素质能力，加强涉外安全防范，以更强的担当推动工作落地落细落实。一要强化会务保障。推进《关于建立全市外语翻译人才库的通知》落实，挖掘、整合翻译资源，为做好“一带一路”美丽乡村论坛会务服务保障，深入开展国际交流与合作，提升我市对外交往水平提供有力人才支撑。二要深化对外交流。紧跟国家“一带一路”、陇南与青岛东西协作机遇，积极参与“一带一路”美丽乡村论坛以及涉外节会筹办工作，推动全面巩固提升与白俄罗斯格罗德诺市等国外友好城市关系，加强与国际油橄榄主产国家的城市开展友好交流，加强与西班牙班纳市、土耳其格拉纳达市、新西兰克赖斯特彻奇等城市的沟通交流，积极组织互访交流活动，倾力打造全方位、宽领域、多层次的陇南对外开放格局，加大对外宣传力度，树立良好形象，不断扩大和积聚海外利益保护的有利条件。

系，让“小樱桃”成为“大产业”。一颗颗鲜红的樱桃，不仅甜了群众的生活，更甜了人心，成为乡村振兴道路上最温暖的风景。同时，活动的成功举办也为特色产业发展、巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴提供了生动实践。

未来，康县铜钱镇将持续深化“你点单·我行动”实践活动，始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众急难愁盼问题，不断创新工作方法，提升服务效能，以更实举措、更优服务推动乡村全面振兴，奋力书写新时代共同富裕的美好篇章。

（来源：中新网）

（上接第一版）

要坚持互利共赢，做彼此成就的好伙伴。从第二次世界大战期间克服艰难险阻互相输送大量急需物资，到如今双边贸易额屡创新高，中俄互利合作的“高速列车”穿山越岭、爬坡过坎，驶过了极不平凡的历程。中俄双方要继续深化各领域务实合作，夯实全面战略协作的物质基础，不断造福两国人民，为全球发展注入更强劲动能。

要坚持公平正义，做国际秩序的捍卫者。中国和俄罗斯作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献，也为战后国际秩序的建立奠定了基石。作为国际社会的稳定、积极、进步力量，中俄两国要继续坚定站在一起，坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，

始终把学习习近平总书记关于总体国

家安全观

的重要论述作为一项长期的

政治任务，将总体国家安全观的

重要论

述、最新观点同学习贯彻党的二十大精神，二十届二中、三中全会精神，习近平外交思想，以及中央、省、市关于外事工作的一系列部署要求相结合，立足外事部门职能，精进思想认识，创新方法举措，确保陇南外事安全工作始终沿着正确方向前行。

二是坚持外事为民，尽职责，重

成效。

党的二十大报告指出，“要加

强海外安全保

护能力建设，维

护我

国

公民、法人在海外合法权益，维

护海外

利益，坚

定捍

卫国家

主权、安

全、发展利益。

三要着力提高海外人员安

全防

范意识。进一步加大出国人员行

前安

全宣

传、教育、培

训、管理、监

督、服务、保

护、维

护、维